
Verbale n°2- a.s. 2018/2019 

26 ottobre 2018 

  

Collegio Docenti unitario  

  

Il giorno venerdì 26 ottobre 2018 ore 16,45 , presso la sala del  Centro Studi 

Parini di Bosisio Parini, si è riunito il Collegio Docenti Unitario dell’I.C. di Bosisio 

Parini, per discutere il seguente ordine del giorno: 

  

1.   Approvazione verbale della seduta precedente 

2.   PTOF 2019/2022 

3.   Date INVALSI 

4.   Varie ed eventuali 

  

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico prof.ssa Moro Orsola. 

Svolge le funzioni di segretario della seduta l’ins. Bregaglio Maria Beatrice. 

Risultano assenti giustificati i seguenti docenti: 

Balbiani, Ballabio, Beltrami, Bertoldini, Bonalumi, Casati Laura, Casiraghi, 

Colombo Carla Maria, Colombo Marta Maria, Colombo Stefania, Conca, De Caro, 

Fumagalli, Gabellone, Gerosa Cristina, Inturri, Morleo, Nava Alba, Pelucchi, 

Raimondi Cominesi, Riccio, Riva Sara, Rizzi, Ruggeri, Sancassani, Scola Elisa, 

Sforza, Spreafico, Villa Giuliana, Villa Matteo. 

 

1.   Approvazione verbale della seduta precedente 

Prima di approvare il verbale della seduta precedente, l’insegnante Angela 

Iacona precisa che alcuni nominativi dei coordinatori delle classi della Scuola 

Secondaria “La Nostra Famiglia” sono cambiati a causa delle nuove nomine. 

Il Dirigente rassicura che le lettere di incarico sono state fatte pervenire ai nuovi 

colleghi e l’elenco rivisto. 

Per gli Azzurri 2 la coordinatrice sarà Sala Maria Luisa, per i Viola 2 Porro 

Silvana. 

Dopo queste precisazioni il Collegio approva il verbale ad unanimità. 

 

2.   PTOF 2019/2022 

La docente Nicoletta Orsatti, funzione strumentale PTOF, illustra il lavoro svolto, 

in questi mesi, dalla commissione. Spiega che la commissione ha lavorato per 

produrre due documenti: l’aggiornamento del PTOF 2019 e il nuovo PTOF per il 

triennio 2019/2022. 



Dal 2017 ad oggi sono stati predisposti dei fascicoletti integrativi al PTOF 

2016/2019 in cui sono state indicate tutte le attività scolastiche svolte all’interno 

dell’Istituto. Dopo una veloce visione dell’aggiornamento per l’anno scolastico 

2018/2019, la docente Orsatti presenta il nuovo PTOF 2019/2022. Precisa che il 

nuovo progetto parte dai risultati ottenuti, dal nostro Istituto, nel triennio 

appena concluso. Molti degli obiettivi inseriti per gli anni 2016/2019 sono stati 

realizzati: è stata rivista la griglia con i criteri di valutazione; i risultati delle 

prove Invalsi sono migliorati; maggiore attenzione è stata posta per 

l’integrazione degli alunni con problematiche legate ai disturbi 

dell’apprendimento; è stato realizzato l’Atelier creativo; migliorata la 

collaborazione tra i diversi ordini scolastici che ha portato alla realizzazione di 

progetti condivisi come il progetto, appena concluso, “Libriamoci”. Il Dirigente 

precisa che altri progetti sono diventati punti di forza per il nostro Istituto 

(progetto Shoah; Sindaco dei Bambini, Orientamento per gli alunni delle classi 

Terze della scuola Secondaria, lo screening per DSA…) ed auspica che la loro 

realizzazione sia sempre più condivisa tra i docenti, Enti Locali e eventuali 

esperti.   

Dai punti di forza raggiunti in questi anni è stato predisposto il nuovo piano 

triennale che, oltre ad includere tutta la parte di presentazione e alcuni degli 

obiettivi presenti in quello precedente, richiederà uno sforzo maggiore per la 

realizzazione del nuovo curriculum verticale. In queste settimane è stata fornita 

una piattaforma comune su cui tutti i docenti dovranno confrontarsi per poter 

redigere il nuovo curriculum basato sulle competenze europee. Il Dirigente 

precisa che, dopo la stesura del curriculum, dovrà essere predisposto anche un 

nuovo modello per le programmazioni annuali dei singoli docenti. 

Tra le novità inserite nel PTOF viene indicata la tabella oraria del Plesso “Italo 

Calvino” resa più chiara per garantire una maggiore precisione nell’attribuire le 

discipline ai singoli docenti. 

Per gli anni a venire il nostro Istituto dovrà confrontarsi con le nuove 

problematiche sociali indicate anche nelle indicazioni europee: cyberbullismo, 

lotta e prevenzione alle ludopatie e le pari opportunità. 

Infine, al momento della verifica, saranno inseriti tutti i progetti di 

sperimentazione didattica presenti nel nostro Istituto, come quello svolto nelle 

classi quinte della scuola primaria Italo Calvino dove, dallo scorso anno, i docenti 

stanno lavorando senza l’uso dei testi scolastici. 

Il dirigente ringrazia la docente Orsatti e la commissione per il lavoro svolto e 

precisa che il PTOF sarà approvato dal Consiglio d’Istituto. 

  

 

3. Date prove INVALSI 2019 

  

Il dirigente Scolastico comunica le date nazionali delle prove INVALSI 

  

Scuola Primaria 

  



Classe Seconda 

Ø  6 maggio 2019: Italiano (formato cartaceo) durata di 45 minuti 

Solo per le classi campione ci sarà anche la prova di due minuti di lettura 

Ø  7 maggio 2019: Matematica (formato cartaceo) durata di 45 minuti 

  

Classe Quinta 

Ø  3 maggio 2019: Inglese (formato cartaceo e audio) durata 30 minuti 

listening, 30 minuti reading 

Ø  6 maggio 2019: Italiano (formato cartaceo) durata di 75 minuti 

Solo per le classi campione ci sarà anche la prova di due minuti di lettura. 

Ø  7 maggio 2019: Matematica (formato cartaceo) durata di 75 minuti 

  

Scuola Secondaria di Primo Grado 

  

Le prove per le classi Terze serviranno per l’ammissione all’esame di Stato. 

Saranno interamente svolte al computer e, pertanto, non sono state indicate 

date precise ma finestre temporali in cui ciascun Istituto dovrà somministrarle. 

Per chi non sarà classe campione la finestra sarà dal 1 Aprile al 18 Aprile 

Per le classi campioni la finestra sarà dal 9 al 12 Aprile. 

La prova di Italiano durerà 90 minuti 

La prova di Matematica durerà 90 minuti 

La prova di Inglese listening durerà 30 minuti, reading 45 minuti 

 

4.   Varie ed eventuali 

Il Dirigente ricorda che dal 12 al 16 novembre è prevista la Settimana della 
Gentilezza che coincide con la giornata mondiale del 13 novembre. Invita a 
documentare tutte le iniziative che saranno attuate nei singoli plessi per poter 

mandare il materiale al Dirigente Scolastico Alberto Ardizzone promotore 
dell’iniziativa. La scuola secondaria “K. Wojtyla” comunica che aderirà ad una 

sola giornata all’interno della settimana prevista. 
  

Il Dirigente comunica che, nel Fis d’Istituto, sono stati inseriti i fondi per le aree 

a rischio. In totale si potranno pagare di 70 ore da distribuire nei vari ordini 

scolastici ad eccezione della Scuola dell’Infanzia. 

Le ore pertanto sono state così suddivise: 

·         Plesso Segantini: 20 ore. 

·         Plesso Calvino: 30 ore. 

·         Plesso Woityla: 20 ore. 

I docenti interessati dovranno produrre un progetto in cui indicheranno i nomi 

degli alunni coinvolti. 

  

La docente Enrica Corti, funzione strumentale inclusione, informa il Collegio in 

merito alle disposizioni per la stesura del PDP e dei PEI. 

I documenti dovranno essere compilati entro il 30 novembre. Per quanto 

riguarda i PEI, solo per quest’anno, si continuerà ad usare i vecchi modelli 



perché, dal prossimo anno, dovranno essere predisposti modelli pensati sulla 

Classificazione internazionale ICF10. A tale proposito, due colleghe della scuola 

Primaria e, possibilmente anche della Scuola Secondaria, si sono rese disponibili 

a sperimentare il modello predisposto dall’Istituto Comprensivo di Cernusco 

Lombardone. In base alle osservazioni fornite dalle colleghe il GLI preparerà il 

nuovo modello usufruibile anche dai docenti delle Scuole a fini speciali della 

Nostra Famiglia.   

Per i PDP chiarisce che dovranno essere predisposti per tutti gli alunni con 

certificazione DSA. Per gli alunni con forti problematiche ma senza certificazione, 

preso atto di nuove indicazioni pervenute dal Dirigente dopo un Convegno 

Regionale, il GLI suggerisce al Collegio di compilare i PDP per una maggiore 

tutela del percorso formativo dei ragazzi. 

  

Il Dirigente raccomanda che i docenti non spostino materiale informatico da 

un’aula ad un’altra o da un Plesso all’altro, perché tutti i componenti sono stati 

inventariati e posizionati in modo preciso. Il loro spostamento causerebbe un 

danno al patrimonio della Scuola perché tutti i beni inventariati sono soggetti a 

verifica da parte dei Revisori dei Conti. 

  

Il Dirigente ringrazia e si complimenta con tutti i docenti coinvolti per la buona 

riuscita del progetto Libriamoci che oltra alle Scuola, ha visto impegnati il 

Comune e il farmacista del paese. 

A questo proposito la docente Vittoria Pozzi, referente del Plesso di Cesana, 

auspica che, per il prossimo anno, si possa trovare una soluzione per il trasporto 

degli alunni di Cesana in modo che anche loro possano partecipare a tale 

iniziativa. 

  

L’insegnante Loredana Mazzanti, chiede al Collegio di autorizzare le classi Terze 

dell’Italo Calvino ad un’uscita al Sentiero geologico accompagnate dalle guardie 

ecologiche. Il Collegio approva. 

  

 Il collegio termina alle ore 18,45 

  

    Il Segretario                                                            Il Presidente 

doc.Maria Beatrice Bregaglio                                           dott.sa Orsola Moro 

 


